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Inflacioni ndër vite në Kosovë 

 
Inflacioni në Kosovë ka qenë një element kyç i ndryshimeve ekonomike të vendit, shfaqur në 

ndryshimet e çmimeve të produkteve dhe shërbimeve gjatë kohës. Analiza e të dhënave të 

Agjencisë së Statistikave të Kosovës tregon një pamje të pasur të zhvillimeve në inflacion gjatë disa 

viteve të fundit. 
 

Në vitin 2018, Kosova pati një nivel të ulët të inflacionit, ndërsa në vitin 2022, ky tregues shënoi një 

rritje të ndjeshme, duke arritur në 12%. Kjo rritje e papritur mund të jetë rezultat i disa faktorëve, 

përfshirë ndryshimet në çmimet e energjisë, ushqimit, si dhe ndikimin e ngjarjeve ndërkombëtare, 

si rritja e çmimeve të naftës. 
 

Një periudhë e veçantë është ajo nga marsi 2022 deri në shkurt 2023, kur vendi përjetoi një periudhë 

me dy shifra të inflacionit. Kjo mund të interpretohet si një shenjë e turbullirave ekonomike dhe 

ndryshimeve të shpejta të çmimeve, të ndikuar nga faktorë si zhvillimet në tregun ndërkombëtar, 

dhe politikat ekonomike vendore. 
 

Figura 1 tregon normën mesatare vjetore të inflacionit në Kosovë për vitet 2018 dhe 2023 për 

periudhën janar-nëntor. Ky grafik ndihmon në vizualizimin e tendencave afatgjata dhe ndryshimeve 

në inflacion gjatë një periudhe disa vjeçare. 

 

 
Fig.1: Norma Mesatare Vjetore e Inflacionit në Kosovë 2018 dhe 2023, Janar - Nëntor (Burimi: 

Agjencia e Statistikave të Kosovës) 
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Inflacioni gjatë muajit Nëntor 2023 në Kosovë 
 

Gjatë muajit Nëntor të vitit 2023, Kosova raportoi një shkallë inflacioni prej 2.9%, një ulje prej afër 

- 0.40% krahasuar me muajin paraprak, ndërsa një ulje prej afër – 8.70% krahasuar me muajin e 

njëjte të vitit të kaluar. Ky ndryshim i ndjeshëm në shkallën e inflacionit është vërtetuar të jetë i 

favorshëm në krahasim me situatën e një vit më parë. Në muajin Nëntor të vitit 2022, inflacioni 

ishte shumë më i lartë, me një shkallë prej 11.60%, tregues ky që ishte 8.70% % më i lartë në 

krahasim me muajin Nëntor të vitit 2023. Kjo zbritje e inflacionit tregon për një fillim të stabilitetit 

dhe rregullsisë se situatës ekonomike në Kosovë. 

Në këtë analizë, janë identifikuar disa prej faktorëve kryesorë që kanë ndikuar qe në shkallën e 

inflacionit gjatë muajit Nëntor 2023. Kjo kryesisht është shpjeguar me ngritjen e çmimeve të 

konsumit në këtë periudhë te grupet dhe  nëngrupet e COICOP-it: pemët (19,4%), perimet (16,1%), 

mallrat dhe shërbimet për mirëmbajtjen e zakonshme të ekonomisë shtëpiake (10,8 %), sheqeri, 

reçeli, mjalta, çokollata dhe ëmbëlsirat (7,7%), prodhimet ushqimore (7,0%),  veshjet dhe këpucë 

(6,0%), pijet alkoolike, duhani (5,9%), rekreacionet dhe kultura (5,3%), energjia elektrike, gaz dhe 

lendet djegëse të tjera (4,8%), buka dhe drithërat (3,5%), mallrat dhe shërbimet e ndryshme (2,7%) 

dhe mishi (1,2%), dhe me një ndikim të përbashkët të këtyre nëngrupeve prej 3,1 për qind në IHÇK-

it. 

 

Fig.2: Norma Mujore e Inflacionit në Kosovë Janar - Dhjetor 2022 dhe Janar - Nëntor 2023 (Burimi: 

Agjencia e Statistikave të Kosovës) 
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Inflacioni dhe çmimet në Kosovë 
 

Inflacioni gjatë muajit Nëntor 2023 në Kosovë ka shënuar një tendencë të rëndësishme ulëse në 

krahasim me periudhën e një viti më parë, duke sjellë një klimë më të favorshme për ekonominë 

vendore. Shkalla e inflacionit për këtë muaj raportohet të jetë 2.9%, duke treguar një rënie prej 

afër -0.40% në krahasim me muajin paraprak, dhe një ulje më e theksuar prej afër -8.70% në 

krahasim me të njëjtën periudhë të vitit të kaluar. 

Në krahasim me shkallën e lartë të inflacionit në muajin Nëntor 2022, ku ky tregues arriti 11.60%, 

zbritja në vitin 2023 është e ndjeshme dhe prek -8.70%. Ky ndryshim i madh tregon për një 

përmirësim të dukshëm të situatës ekonomike dhe një tendencë drejt stabilitetit. 

Por mbetet shqetësues fakti i ngritjes së çmimeve të konsumit që është një nga elementët kyçe 

në jetën e përditshme. Grupet dhe nëngrupet e COICOP-it që kanë pësuar rritje te çmimeve dhe 

kane ndikuar në inflacion janë: 

 

 Pemët (19.4%): Ngritja e çmimeve të frutave ka kontribuar ndjeshëm në shkallën e inflacionit. 

 Perimet (16.1%): Çmimet e perimeve kanë rritur inflacionin në këtë kohë. 

 Mallrat dhe shërbimet për mirëmbajtjen e zakonshme të ekonomisë shtëpiake (10.8%): 

Kostoja e mirëmbajtjes së shtëpisë ka pasuar një rritje të ndjeshme. 

 Sheqeri, reçeli, mjalta, çokollata dhe ëmbëlsirat (7.7%): Artikujt e ëmbëlsirave dhe 

kuzhinës kanë kontribuar në shkallën e inflacionit. 

 Prodhimet ushqimore (7.0%): Çmimet e produkteve ushqimore kanë shënuar një rritje të 

konsiderueshme. 

 Veshjet dhe këpucë (6.0%): Sektori i modës ka ndikuar në përgjithësi në inflacion. 

 Pijet alkoolike, duhani (5.9%): Çmimet e pijeve dhe duhanit kanë rritur inflacionin. 

 Rekreacionet dhe kultura (5.3%): Kostot e rekreacioneve dhe aktiviteteve kulturore kanë 

ndikuar në inflacion. 

 Energjia elektrike, gaz dhe lendet djegëse të tjera (4.8%): Rritja e çmimeve të energjisë 

dhe gazit ka ndikuar në shkallën e inflacionit. 

 Buka dhe drithërat (3.5%): Çmimet e produkteve bukë dhe drithërash kanë pasuar një rritje 

të moderuar. 

 Mallrat dhe shërbimet e ndryshme (2.7%): Kategoria e produkteve dhe shërbimeve të 

ndryshme ka përcaktuar një pjesë të inflacionit. 

 Mishi (1.2%): Rritja e çmimeve të mishit ka pasuar një rritje të kufizuar. 

 

Nëngrupet e përmendura kanë pasuar një ndikim të përbashkët prej 3.1 për qind në shkallën e 

inflacionit, tregues ky i rëndësishëm në kuptimin e zhvillimeve ekonomike të muajit Nëntor 2023 

në Kosovë. 
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Përfundim 
 

 

Periudha Janar-Nëntor 2023 ka shënuar një shkallë inflacioni prej 5.3% në Kosovë, një nivel që, 

megjithëse ka pësuar një rënie në krahasim me periudhën e mëparshme, vazhdon të jetë i lartë 

dhe ka ndikim negativ në zhvillimin ekonomik të vendit. 

 

Edhe pse ka pasur një përmirësim krahasuar me periudhën e mëparshme, shënimet tregojnë se 

çmimet e larta për shumë produkte dhe rritjet e tyre vazhdojnë të jenë një sfidë. Kjo mund të ketë 

një impakt negativ në konsum, pasi shpërndarja e të ardhurave të konsumatorëve do të preket 

nga kostoja e lartë e jetesës. Për shkak të kësaj, konsumi zvogëlohet, dhe ky faktor ndikon 

drejtëpërdrejt në qarkullimin e cash-it në ekonominë vendore. 

 

Situata aktuale e inflacionit, megjithatë tërheq vëmendjen drejt nevojës për masa dhe politika që 

kanë për qëllim stabilizimin dhe rregullimin e tregut. Është e rëndësishme të kuptohet se 

inflacioni, edhe në nivele të ulëta, mund të ketë pasoja negative në fuqinë blerëse të 

konsumatorëve dhe mund të ndikojë në një shkallë të gjerë të sektorëve ekonomikë. 

 

Prandaj, përgjigjja ndaj sfidave të inflacionit kërkon një qasje të qëndrueshme dhe koordinim 

efektiv mes politikave monetare dhe fiskale. Ndërkohë që ka shënuar një rënie, është ende e 

rëndësishme të përqendrohemi në mbajtjen e stabilitetit ekonomik dhe përmirësimin e kushteve 

për zhvillim ekonomik afatgjatë në Kosovë. 
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